



Dr. Julia Konstantinovsky
Faculty of Theology and Religion
University of Oxford
15th January 2019

Диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия:

Влияние «Божественной комедии» Данте на формирование представления о чистилище в римо-католическом мире: XIV-XV вв.

Я с удовольствием ознакомилась с кандидатской работой Архимандрита Симеона Томачинского, озаглавленной “**Влияние «Божественной комедии» Данте на формирование представления о чистилище в римо-католическом мире: XIV-XV вв.**” в которой разбираются ключевые идеи *Чистилища* у Данте в его *Божественной комедии*, а также культурное, политическое и богословское влияние работы Данте на развитие католического учения о чистилище и аргументах Ферраро-Флорентийского собора 1437-38 годов. Без всякого сомнения автор данного научно-богословского исследования заслуживает искомой степени «Кандидат богословия».

Существует множество значительных факторов и причин почему данная исследовательская работа должна быть признана новым и свежим подходом к проблематике Римо-Католической догмы о чистилище, влиянии Данте на ее формирование и роли того и другого в обсуждениях Ферраро-Флорентийского собора. По существу, по своей общей теме, масштабу и подходу, это первое исследование подобного рода, которое использует исследовательскую гипотезу о том, что широко известное сочинение Данте повлияло на формирование Римо-Католического понимания чистилища - фундаментальной богословской концепции Флорентийского Римо-Католицизма 15-го столетия.

Значение данного исторического момента в становлении церковной политики нашего времени и, в частности, в современных православно-католических отношениях нельзя переоценить. Стоит отметить, что кандидат уверенно провел исследования, столь нужные, но до этого игнорируемые как православными, так и западными исследователями.

Что касается внутренней структуры и содержания/аргумента, бесспорной заслугой диссертации являются ясность и точность определений и изложения.

Структура

В первую очередь, это касается структуры и тематического разделения глав работы. В работе три основные главы, которые в совокупности покрывают необходимый и достаточный материал для того, чтобы осуществить данное новаторское исследование Данте и Римо-католичества 15-го столетия. Очевидно, что структура диссертации, состоящей из трех глав, а также разделы и подразделы самих глав полностью удовлетворительны и оправданы предметом исследования. И сама диссертация, и ее структура адекватны изложенным исследовательским установкам данной работы. Ясность структуры обеспечивает плавное и постепенное развитие основного тезиса диссертации, что является еще одним сильным позитивным аспектом.

Аргумент

Аргумент впервые четко и последовательно сформулирован во введении. Впоследствии, когда он разворачивается в основной части работы, он отвечает критерию логичности и непротиворечивости.

Дальнейшие замечания

По ряду вопросов работа также могла бы иметь более совершенный вид. По объему диссертации, работа удовлетворяет академическим стандартам данного уровня исследования в области гуманитарных дисциплин. Однако, исследование исторических, политических и богословских факторов влияния Данте на Флорентийский католицизм 15-го столетия могло бы быть более детальными и глубоким. В частности, некоторые из факторов богословской сотериологии лежащие в основе работы Данте, и их роль в процессе формирования сотериологических взглядов в римо-католицизме того времени могли бы быть рассмотрены более подробно.

В плане исполнения, работа в некоторых местах не лишена повторов, когда одна и та же идея повторяется снова и снова: например, идентичные

наблюдения относительно недостаточности исследований по данной теме у Данте, которые приводятся как во введении, так и в первой главе.

Что касается структуры работы, то можно порекомендовать перенести обзор литературы из первой главы во введение, одновременно убрав некоторый материал из введения, который сейчас там содержится. Последнее в первую очередь касается биографической информации кандидата, которую лучше всего поместить в Curriculum Vitae (CV).

Тем не менее, при учете данных недочетов, благодаря своей оригинальности и реальному вкладу, который она делает в научное знание, диссертация полностью заслуживает искомой степени, и я уверенно рекомендую, чтобы данная степень была присвоена кандидату.

Ю. Константиновски (PhD/DPhil Oxon)

Факультет Богословия и Религии

Оксфордский Университет